

党的自我革命的历史演进、基本经验与实践路径

冯留建

摘要: 勇于自我革命是中国共产党人鲜明的政治品格,也是中国共产党跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”,始终贯穿于党的非凡奋斗历程之中,呈现出“肇始初兴—完善探索—重构发展—全面从严”的演进逻辑。党在自我革命的历史演进中,形成了坚持问题导向,强化自我革命的政治自觉;突出政治建设,永葆自我革命的政治本色;敢于刀刃向内,坚定自我革命的政治勇气;珍惜历史经验,不断弘扬自我革命精神的基本经验。站在新的历史起点,中国共产党应继续坚持以人民为中心、弘扬伟大建党精神、坚持思想建党和制度治党同向发力、完善党内法规制度体系,进一步深化对党的自我革命的规律性认识,开辟百年大党自我革命新境界。

关键词: 党的自我革命;历史演进;基本经验;实践路径

中图分类号: D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)06-0005-09

勇于自我革命是中国共产党鲜明的政治品格,也是党永葆先进性和纯洁性的重要法宝。党的十八大以来,习近平总书记从世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局的高度,深刻总结中国共产党百年以来管党治党的历史经验,以“我将无我,不负人民”的历史主动精神和强烈的使命担当,带领全党深入开展全面从严治党的伟大实践,全面推进新时代党的建设伟大工程,形成了习近平总书记关于党的自我革命的重要论述,开辟了百年大党自我革命的新境界。对中国共产党自我革命的历史演进、基本经验及实践路径进行论析,不仅有助于不断开辟马克思主义建党学说新境界,对于进一步深化党对自我革命的规律性认识也具有重要意义。

一、中国共产党自我革命的历史演进

纵观世界政党兴衰史,如何管党治党,是检验一个政党在政治上成熟与否的试金石。“深入研究党

加强自身建设、推进自我革命的百年历程,增强全面从严治党永远在路上的坚定和执着。”^[1]回顾党的百年历史,中国共产党之所以能够始终初心不改、坚如磐石,不断从胜利走向新的胜利,关键在于我们党能够时刻以“赶考”的思想自觉加强党的自身建设,以“刀刃向内”的政治自觉清除自身的政治灰尘,以“抓铁有痕、踏石留印”的行动自觉推进反腐败斗争,不断将党的自我革命事业推向前进,以伟大的自我革命引领伟大的社会革命。

1. 肇始初兴:新民主主义革命时期党的自我革命

新民主主义革命时期,面对近代中国半殖民地半封建社会的国情,中国共产党的主要任务是团结和领导人民,通过开展革命斗争推翻帝国主义、封建主义、官僚主义“三座大山”,实现民族独立和人民解放。党的坚强领导是取得新民主主义革命胜利的根本保证。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,将加强党的建设贯穿中国革命的全过程,为革命的最终胜利奠定了坚实的政治基础。

收稿日期:2024-03-28

基金项目:国家社会科学基金重点项目“中国共产党革命精神谱系研究”(21ADJ011)。

作者简介:冯留建,男,法学博士,北京师范大学中共党史党建研究院副院长,北京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师(北京 100875)。

第一,高度重视党的思想建设。认清中国的国情,是解决中国革命问题的基本前提。认清党情民情,也是中国共产党开展一切工作的出发点和立足点。中国共产党成立之初,自身力量相对弱小,同时党员内部成分复杂,存在着各种非无产阶级错误思想的影响,给党的思想建设和组织建设带来了一系列问题和挑战。由于缺乏革命经验,党内也曾犯过右倾机会主义错误,使得革命事业遭受巨大挫折。但是中国共产党敢于坚持真理,修正错误。1927年8月,党的“八七会议”及时纠正了党内的右倾机会主义错误,初步统一了全党的思想。1929年12月,古田会议上党及时纠正了红军第四军内部存在的各种非无产阶级的错误思想,并提出思想建党、政治建军两大原则,确保党对军队的绝对领导权。在全国革命即将取得胜利前夕,毛泽东再次号召全党要始终以“赶考”的姿态,弘扬党在革命战争时期形成的优良作风,将党的革命事业继续推向前进。

第二,高度重视党的纪律建设。建党伊始,中国共产党就把纪律建设摆在突出位置,确保党中央权威和党的集中统一领导。1921年,党的一大通过的《中国共产党纲领》就明确指出:“党员除非迫于法律,不经党的特许,不得担任政府官员或国会议员。”^[2]党的二大首次将“纪律”专章纳入党章,着重强调党的组织纪律,对正确处理各级党组织之间以及党组织和党员之间的关系做出明确规定,并明确提出下级服从上级的原则。1938年党的六届六中全会强调了加强党的纪律建设的重要意义,指出:“纪律是执行路线的保证,没有纪律,党就无法率领群众与军队进行胜利的斗争。”^[3]并首次完整提出“四个服从”的原则,即个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央。“四个服从”作为最基本的政治纪律和政治规矩,对维护党的高度团结统一起到了重要作用。

第三,高度重视党的作风建设。1923年6月,党的三大召开,陈独秀作为党的中央执行委员会委员长,在会上首次用到“批评”一词,并从党的宣传工作、党内存在着的个人主义倾向以及中央委员会的错误等方面代表中央开展自我批评。1935年,遵义会议上中国共产党通过批评与自我批评的方式实现对自身错误的深刻反思与纠正,使中国革命转危为安,标志着党在政治上不断走向成熟。延安整风运动是中国共产党进行自我革命的一次成功实践,批评与自我批评作为党有效开展自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的锐利武器,在此得到进一

步继承与弘扬。延安整风使全党深刻认识到,只要通过加强理论武装,积极开展批评与自我批评,坚持真理、修正错误,就一定能实现全党思想和行动的统一。

2.完善探索:社会主义革命和建设时期党的自我革命

中华人民共和国成立后,中国共产党实现了从革命党向执政党身份的转变。中国共产党身份地位的转变从客观上要求党更应保持自身的先进性与纯洁性。在社会主义建设和探索过程中,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,通过纠偏整饬等一系列措施,进一步开展自我革命。

第一,在全国开展整党整风运动。新民主主义革命胜利后,部分党员产生了“革命已经到头”的错误思想,出现贪污腐败、生活腐化的倾向,严重损害了党群、干群关系,甚至危及党的执政地位。毛泽东指出:“整训干部已经成了极端迫切的任务……如不及时加以整顿,即将脱离群众。”^[4]1950年5月,中共中央发起《关于在全党全军开展整风运动的指示》,要求在全党全军范围内进行一次以整顿干部作风为主的整风运动。通过此次整风运动,党的基层组织得到深度净化,党员思想觉悟得到有力提升。同时,为进一步加强党同广大人民群众的联系,党的正风肃纪运动不仅采取内部“关门”的形式,同时也采取“开门”的形式,按照“从团结的愿望出发,经过批评和自我批评,在新的基础上达到新的团结”的方针进行。党中央特别重视并且鼓励邀请党外人士帮助中国共产党正风肃纪,从成效来看,这一时期的整风整党运动再次彰显了党的自我革命精神,对改进党的作风、净化党内政治生态具有积极意义。

第二,不断加强执政能力建设。在社会主义革命和建设时期,面对新的历史挑战,为了克服诸多困难,特别是本领上的恐慌,毛泽东指出:“我们必须学会自己不懂的东西。”^[5]在社会主义建设过程中,我们党一方面坚持深入开展调查研究,探索社会主义建设规律;另一方面不断提升党的领导水平和执政能力,建立健全社会主义制度体系。1954年,《中华人民共和国宪法》正式确立人民代表大会制度作为我国的根本政治制度,社会主义民主政治正式确立。同时加强对党和国家机关工作人员的教育培训,通过马克思主义理论学习、业务能力培训等方式提升了干部职工的综合素养和履职能力,有力推进了各项社会主义建设事业的发展。

第三,坚决反对贪污腐败。新民主主义革命的

胜利使部分党员领导干部认为“革命已经到头”，甚至有贪污腐化、违法乱纪等极端现象发生，严重损害了党的形象，甚至影响了党的执政地位。中国共产党坚持自我革命激浊扬清，先后开展“三反”“五反”等运动，狠抓典型重大案件并进行公开严肃处理，刘青山、张子善案件是这一时期党中央开展自我革命的典型代表。同时党中央制定出台了一系列规章制度，如在1954年6月18日，颁布关于严肃党规党纪的《中共中央关于处理受刑事处罚的共产党员党籍问题的规定》等。中国共产党同贪污腐败做斗争，始终坚持自我革命的行动自觉，有力保证了党自身肌体的健康与纯洁。

3. 重构发展：改革开放和社会主义现代化建设新时期党的自我革命

改革是中国的第二次革命，也是中国共产党又一次深刻的自我革命。面对改革开放和社会环境的深刻变化，中国共产党始终坚持管党治党，不断规范化、系统化地推进党的自我革命走向深入。

第一，在思想路线上进行拨乱反正。“文化大革命”结束后，面对党内存在的“两个凡是”错误思想的影响，必须坚持解放思想、实事求是，从而从根本上破除思想上的禁锢。在邓小平等人的组织倡议下，全党上下开展了关于真理标准问题的大讨论。1978年5月11日，《光明日报》发表特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》。这场讨论是一次伟大的思想解放运动，使全党上下重新确立了实事求是的思想路线，邓小平对其给予了充分的肯定。党的十一届三中全会纠正了“文化大革命”及以前的“左”倾错误，发扬了党坚持真理、修正错误的优良品质，彰显了中国共产党人勇于自我革命的政治自觉和鲜明品格。

第二，着力加强党的制度建设。党的制度建设不仅是党的建设的重要组成部分，也是深入推进党的自我革命的必然要求。在总结改革开放前的失误和教训时，邓小平深刻指出：“制度问题，关系到党和国家是否改变颜色。”^[6]邓小平将制度治党提升到事关党和国家命运的政治高度，党内制度体系不断加以完善和健全，如颁布实施《关于党内政治生活的若干准则》等。以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，为全面推进党的建设新的伟大工程做出了重大贡献。江泽民强调：“从严治党，关键在于建立起一整套便利、管用、有约束力的机制，使党的各级组织对党员、干部实行有效的管理和监督。”^[7]进入新世纪，胡锦涛对如何制度治党做出进一步思

考。他强调：“法律面前人人平等、制度面前没有特权、制度约束没有例外。”^[8]党的建设在制度化、规范化、程序化上取得显著进步。

第三，全面开启从严治党新征程。随着改革开放和社会主义市场经济的深入推进，商品交换原则有渗透到党内生活的危险，对党的先进性和纯洁性以及党的形象构成挑战。邓小平指出：“做几件使人民满意的事情。主要是两个方面，一个是更大胆地改革开放，另一个是抓紧惩治腐败。”^[9]³¹³为进一步担当起管党治党的责任，党的十三大报告正式使用“从严治党”的概念；党的十四大将“从严治党”写入党章，实现了“管党”与“治党”从并列向并轨的转变；党的十七大报告提出要从思想、组织、作风、制度和反腐倡廉五个方面加强党的建设，体现中国共产党对于党的建设和自我革命的认识不断深化。中国共产党在中国特色社会主义事业建设过程中，不断赋予自我革命以新的内涵，充分展现出中国共产党人始终坚持真理、修正错误的决心与勇气。

4. 全面从严治党：中国特色社会主义新时代党的自我革命

党的十八大以来，习近平着眼解决大党独有难题，以前所未有的决心与力度推进全面从严治党，深化了对党的自我革命的规律性认识，开辟了百年大党自我革命的新境界。

第一，坚持以党的政治建设为统领。党的政治建设是新时代党的自我革命的鲜明主题，党的政治建设的地位与内涵日益彰显。从地位上看，政治建设从以往与党的思想、制度、组织等建设平行并列，到如今被置于统领性的地位。从内涵上看，党的十八大之前，党的政治建设主要是制定和执行正确政治路线，维护党的团结，坚定党的政治方向、政治立场，提高政治意识等。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央进一步明确了党的政治建设的任务，即保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，明确了政治建设在新时代党的建设中的战略定位。

第二，坚持补足精神之“钙”与扎紧制度之“笼”相结合。理想信念是中国共产党人的政治灵魂。习近平指出：“理想信念是共产党人精神上的‘钙’。”^[10]¹³³一是新时代的中国共产党人不断推进理论创新，坚持不懈抓好理论武装来促使全党统一思想、统一意志、统一行动。党的十九届六中全会提出的“两个确立”，进一步强调坚持习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的重要意义，为党

的自我革命提供理论指南。二是党内学习教育常态化、制度化,全党上下通过开展“两学一做”学习教育、党史学习教育等主题教育,不断增强推进党的自我革命的思想自觉。党内制度法规是加强党的建设科学化水平的根本保证,通过不断完善党内法规体系为党的自我革命提供规范与保障。如党的二十大明确提出完善党的自我革命制度规范体系这一全新命题,“其目的是实现党的自我革命制度化、系统化、规范化”^[11]。党的自我革命从“概念”到“制度规范体系”的深化发展,开辟了新时代党的自我革命新境界。

第三,坚持以严的基调推动反腐败斗争向纵深发展。习近平指出:“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。”^{[10]56}党的十八届四中全会提出要形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制,这是党风廉政建设和反腐败斗争的重大战略目标。党的二十大报告深刻阐明了坚持一体推进不敢腐不能腐不想腐的基本原则、战略重点和方法路径,“以零容忍态度反腐惩恶,更加有力遏制增量,更加有效清除存量”^{[10]56}。2024年1月8日召开的党的二十届中央纪委三次全会上,习近平系统回答了中国共产党为什么要自我革命、为什么能自我革命以及怎样推进自我革命等重大问题,提出了自我革命“九个以”的实践要求,为新时代新征程深入推进全面从严治党、为党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循,为怎样推进自我革命提供了强大思想武器和科学行动指南。

二、中国共产党自我革命的基本经验

自我革命贯穿中国共产党百余年党史发展的全过程,是中国共产党人鲜明的政治品格。党对外通过发扬人民民主,以集思广益的姿态让人民来监督政府;对内通过自我革命,清除自身存在的顽瘴痼疾和政治灰尘,永葆中国共产党人清正廉明的政治本色,找到了跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”。中国共产党在推进自我革命的征程中积累了丰富的经验,为继续推进新时代全面从严治党的实践提供了重要的参考和借鉴。

1. 坚持问题导向,强化自我革命的政治自觉

时代是思想之母,实践是理论之源。在推进中国革命建设和改革的伟大实践中,中国共产党始终是在深刻把握时代主题和阶段性任务的基础上,坚持鲜明的问题导向,不断破解发展过程中的问题难

题,将党和国家事业不断推向前进。问题是时代的声音,马克思指出:“问题就是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”^[12]毛泽东也指出:“问题就是事物的矛盾,哪里有没有解决的矛盾,哪里就有问题。”^[13]中国共产党人正是在马克思主义理论指导下,立足中国的国情,聚焦解决社会主要矛盾和人民群众的急难愁盼等现实性问题,不断深化对中国革命建设和改革开放规律的认识,推进实践基础上的理论创新、制度创新、方法创新。

近代中国社会的主要矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾,这两大矛盾是造成国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的总根源。推翻帝国主义和封建主义的剥削和压迫,是实现民族独立和人民解放的前提条件。代表各种阶级利益的社会政治力量纷纷提出各自的救国方案,试图改变中国贫穷落后的面貌,但都未能从根本上改变近代中国的社会状况。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。在马克思列宁主义的指导下,中国诞生了伟大光荣正确的中国共产党。作为代表最广大人民群众根本利益和最具革命性的组织,中国共产党在成立初期仅有50多名党员,力量相对弱小,如何团结带领人民找到一条符合中国国情的革命道路,是摆在中国共产党人面前的首要问题。新民主主义革命时期,在对近代中国国情深刻把握的基础上,中国共产党人经过革命实践探索,坚持实事求是的工作作风,深入调查研究,找到了一条不同于俄国十月革命道路的农村包围城市、武装夺取政权的新民主主义革命道路。在对革命基本问题的认识上,毛泽东深刻指出:“农民问题,就成了中国革命的基本问题,农民的力量,是中国革命的主要力量。”^[14]党将革命中心放在农村,开展土地革命,依靠广大农民进行武装斗争,建立最广泛的工农联盟,革命力量不断发展壮大,取得了新民主主义革命的伟大胜利,成功探索出了一条符合中国国情的革命道路。

在社会主义革命和建设时期,面对新中国一穷二白、百废待兴的社会状况,我们党深刻认识到,推进社会变革和进行国家的工业化建设,是实现国家富强和人民富裕的根本政治前提和物质保障。通过对生产资料私有制的社会主义改造和开展有重点的工业化建设,在较短的时间内奠定了国民经济的初步基础,人民生活条件不断得到改善。在改革开放和社会主义建设新时期,面对新一轮的科技革命和经济全球化浪潮,我们党对社会主义的认识从聚焦

生产关系转移到发展生产力和变革生产关系相统一,推进改革开放和经济社会领域的改革,开创了中国特色社会主义道路,对中国特色社会主义的认识达到新高度。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,面对错综复杂的国际环境和艰巨的国内改革发展稳定任务,党坚持以我们正在做的事情为中心,从人民群众最关心最直接的现实利益着手开创新的局面。习近平指出:“坚持问题导向,聚焦我国发展面临的突出矛盾和问题,深入调查研究。”^[15]²³⁰我们坚持党的全面领导,围绕中心服务大局,坚持稳中求进的工作总基调,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,党和国家事业取得历史性成就,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中国共产党的百年理论探索史深刻证明,问题导向是中国共产党人最鲜明的理论品格,正是在学会运用马克思主义立场观点方法分析问题和解决问题的实践中,不断总结历史经验,革新思想观念和认识,增强自我革命的思想自觉和政治自觉,才能形成党的创新理论成果。

2. 突出政治建设,永葆自我革命的政治本色

政治建设是党的根本性建设,旗帜鲜明讲政治是马克思主义政党的根本要求。鲜明的政治立场,科学的政治原则和组织原则,崇高的政治追求,是无产阶级革命性政党的政治灵魂。我们党在民族危亡中初创,在革命斗争中磨炼成长,在改革开放大潮中奋进,在新时代新征程中守正创新。无论外部环境如何变化,中国共产党人始终坚持为民族谋复兴、为人民谋幸福的政治追求,坚持党中央集中统一领导和民主集中制的政治原则和组织原则,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以党的政治建设为统领,一体推进党的思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和其他各方面的建设。不断完善党的建设制度体系,确保全党思想上高度统一,组织上团结有力,行动上科学高效,作风上清正廉洁,政治生态上风清气正。

土地革命战争时期,面对刚刚创建的无产阶级领导的、以农民为主要成分的革命军队,如何克服党内和军队内部存在的各种非无产阶级思想,毛泽东提出了“思想建党,政治建军”的根本原则,有力消除了当时党内具有重要影响的绝对民主化错误思想,维护了党的集中统一领导。针对党内部分同志对“红旗到底打得多久”的疑问,毛泽东正确分析了

中国的革命形势,深刻指出“星星之火,可以燎原”,号召全党坚定信心,迎接全国革命高潮的到来。抗日战争时期,为深刻总结成立以来的革命经验与教训,中国共产党在全党上下开展了一次大规模的整风运动。通过整风运动,全党确立了实事求是的思想路线,形成了理论联系实际、密切联系群众和批评与自我批评的优良作风,统一了全党的思想和行动,涵养了良好的政治生态,使党达到了空前的团结。在全国革命即将取得胜利前夕,毛泽东在党的七届二中全会上号召全党:“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”^[16]明确了在夺取国家政权后,中国共产党人要始终保持鲜明的政治本色和优良作风。中华人民共和国成立后,在全国各级党政机关开展了“反贪污、反浪费、反官僚主义”的“三反”运动,有力清除了党和国家内部的腐败分子,维护了党在人民心中的良好形象。

改革开放后,面对西方资产阶级思想的冲击和东欧剧变、苏联解体的影响,邓小平明确提出要坚定不移地走自己的路,把党的建设抓好落实好。邓小平深刻指出:“中国要出问题,还是出在共产党内部。”^[9]³⁸⁰提出物质文明与精神文明“两手抓、两手都要硬”的思想。党的十八大以来,习近平将坚持党的全面领导和落实全面从严治党放在关系党和国家事业发展全局的高度,指出要坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,把稳政治方向;将党中央权威和集中统一领导作为党的政治建设的首要任务;坚持以人民为中心的政治立场,夯实执政根基;坚持严肃党内政治生活,营造风清气正的政治生态;坚持底线思维,防范政治风险;坚持反腐无禁区,永葆政治本色;坚持抓住党员领导干部这个关键少数来提高政治能力。

党的政治建设的伟大实践充分证明,中国共产党之所以能够取得中国革命建设和改革事业的伟大成就,得到人民群众的广泛支持和衷心拥护,不仅体现在党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的崇高价值追求上,更体现在正视问题的行动自觉和勇于自我革命的政治勇气上。要坚持以党的政治建设为统领,以伟大建党精神为精神涵养,不断推进党的建设新的伟大工程。

3. 敢于刀刃向内,坚定自我革命的政治勇气

习近平指出:“如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质不变色不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。”^[17]党中央将彻

底打赢反腐败斗争的攻坚战、持久战放在关系到党和国家事业发展全局的战略高度加以考量和认识,深刻体现了中国共产党敢于自我革命的政治勇气。

政党的本质是代表一定阶级、阶层和集团的利益,旨在执掌或参与国家政权以实现其政纲的政治组织,阶级性是政党的本质属性。作为马克思主义政党,中国共产党克服了以往一切政治力量追求自身特殊利益的局限性。人民对美好生活的向往就是党的奋斗目标,党的利益同国家和人民的利益在根本上是一致的。马克思指出:“‘思想’一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑。”^[18]利益具有渗透性和诱惑性,腐败的实质是权力的滥用。权力和利益是一对矛盾体,如何处理好权力与利益的关系,真正做到权为民所用、利为民所谋,党始终在思索,一直在探索。新民主主义革命时期,在创建井冈山革命根据地的过程中,针对如何处理好根据地内部的军民关系,毛泽东提出了著名的“三大纪律、八项注意”军事原则,要求不拿群众一针一线,损坏东西要赔偿,为农村革命根据地的建设和发展壮大奠定了良好的军民基础。中华人民共和国成立前夕,毛泽东多次告诫全党要继续保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的作风,防范党执政后党内腐败化现象的发生。

中华人民共和国成立后,中国共产党坚持反腐败决心不动摇,对刘青山、张子善的贪腐行为进行了严惩,表明了党对反腐败斗争的坚强意志和坚定决心。改革开放后,针对市场经济条件下党面临的反腐败斗争新形势,我们党深刻总结苏联因特权阶层腐败导致人亡政息的教训。邓小平说:“不惩治腐败,特别是党内的高层的腐败现象,确实有失败的危险。”^{[9]313}

党的十八大以来,中国共产党坚持以零容忍态度惩治腐败,开展“打虎”“拍蝇”“猎狐”“扫黑除恶”等一系列反腐败专项行动,坚持反腐败无禁区、全覆盖,不断提升拒腐防变的能力和抵御风险的能力。党风、政风、作风建设成效显著,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强。

正是因为我们党始终坚持正风肃纪,以零容忍态度惩治腐败,用政治纪律和法治思维加强对权力的规范和监督,根除了腐败现象滋生的土壤,增强了我们党敢于进行彻底的自我革命的政治勇气。

4. 珍惜历史经验,不断弘扬自我革命精神

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在管党治党的实践中,深刻总结中国共产党自身建设的历史经验,直面党的建设过程中面临的突出

问题和难题,提出一系列制度性、根本性、长远性的举措,形成了习近平关于党的建设重要思想,为新时代推进全面从严治党工作提供了根本遵循,是新时代中国共产党人自我革命精神的集中彰显。习近平深刻指出在推进党的自我革命实践中需要把握的问题,既是对百年来中国共产党勇于进行自我革命的历史经验总结,也是指导新时代继续深入推进自我革命的根本行动指南。

坚持党中央集中统一领导是推进自我革命的根本保证,也是我们党和国家事业制胜的传家宝。党的领导是历史和人民的选择,是人民群众的利益所系、命运所系。遵义会议确立了毛泽东在党和红军中的领导地位,中国革命开始转危为安。1935年召开的瓦窑堡会议提出了党在抗日民族统一战线中的革命领导权问题。党的七大确立了毛泽东思想的指导地位,党的领导从思想到组织、从中央到基层得以全面实现。改革开放后,邓小平将坚持中国共产党的领导纳入四项基本原则之中,进一步突出党的领导核心地位。党的十八大以来,习近平多次强调党的领导在社会主义现代化建设中的关键核心作用,指出党是最高领导力量。党的十九大把坚持和加强党的全面领导放在首位,明确了新时代党的建设的根本目的和根本原则。中国共产党的历史经验深刻证明,党中央集中统一领导是我们取得事业成功的根本保证。

坚持以人民为中心的发展思想是推进自我革命的价值追求。百年大党,恰是风华正茂。无论国际风云如何变化,中国共产党始终能够得到人民群众的坚定支持和坚决拥护,关键在于我们党始终恪守为民服务的初心和为民造福的价值追求。习近平指出:“人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。”^[19]新时代推进党的自我革命的实践,必须继续发挥党的优良传统,发展全过程人民民主,保障人民政治参与和民主监督的权利,巩固党靠人民执政、为人民执政的根基。

健全全面从严治党体系是推进自我革命的制度保障。道德是引导人们崇德向善的思想引领,法律是规范人的思想和行为的准则。中国共产党党员在遵守公民道德和国家法律法规的基础上,更要以“严”的纪律、“实”的作风来严格规范自己的思想和行为,确保思想上、行动上、纪律上同党中央保持高度一致。要以常态化制度化开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,筑牢信仰之基;要弘扬以伟

大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,补足精神之钙;要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定的思想自觉、行动自觉,把稳思想之舵;全体党员干部要时刻以功成不必在我、功成必定有我的境界涵养风清气正的政治生态,将党的自我革命推向深入。

三、中国共产党自我革命的实践路径

以伟大自我革命引领伟大社会革命,深刻揭示了自我革命和社会革命的辩证统一关系。这是习近平关于党的建设的重要论述事关全局的原创性贡献,具有深远而重大的时代价值。推进新时代党的建设新的伟大工程,自我革命要从价值取向、精神动力、重要方略、制度保障四个方面精准发力。

1. 坚持以人民为中心是自我革命的价值取向

自我革命的核心价值立场是以人民为中心^[20]。坚持人民至上既是中国共产党的根本政治立场,也是自我革命的基本价值遵循。中国共产党百余年的奋斗历程铭记着党与人民生死相依、休戚与共的血肉联系,人民是党执政兴国的最大底气。毛泽东指出:“人民群众是真正的铜墙铁壁,任何力量都攻不破。”^[21]作为无产阶级政党,每一次的自我革命都是在不断地检视修正自我,服务于“更好地满足人民利益”的价值追求。

第一,依靠人民群众的支持和帮助进行自我革命。中国共产党无论是推进社会革命,还是进行自我革命,都离不开人民群众的支持帮助。坚持人民至上,坚定维护人民群众根本利益,是中国共产党的核心执政理念。在革命建设实践中我们党通过不断涵养政治生态,探索出了一套科学完善的管党治党体系。一是在党组织内部层面,发扬民主聚党心,通过深入开展批评与自我批评,检视自身存在的缺点与不足,采取针对性的举措不断改正缺点和不足。二是在社会层面,广开言路汇民力,虚心听取人民群众的意见和建议,保持党同人民群众的血肉联系。

第二,自觉接受人民群众监督进行自我革命。1945年,毛泽东同志提出让人民来监督政府,跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期率。党的十八大以来,习近平提出党的自我革命是跳出治乱兴衰历史周期率的“第二个答案”。人民的民主监督与党的自我革命是有机统一的。人民的民主监督为推进党的自我革命创造了良好的社会条件,提供了方向上的指引。自我革命是将人民的权益落细落实

的关键举措,真正做到权为民所用、利为民所谋,从而永葆为民服务的初心和本色。

第三,把人民评价和检验自我革命的成效作为评判标准。人民群众的眼睛是雪亮的,对于党内存在的突出问题、不良倾向以及自我革命的成效,人民群众往往认识得最清楚。这就要求党员干部在检视、反思人民群众反映强烈的突出问题时,要自觉对照检查党中央的决策部署,自觉对标人民群众的需求和期待,对照党章、党规找差距;针对能力素质、担当作为、作风形象方面的问题,深入群众听意见,打开大门受监督。

2. 弘扬伟大建党精神是自我革命的精神动力

自我革命永远在路上,“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,是中国共产党勇于自我革命、善于自我革命的精神动力。坚决维护党中央权威和集中统一领导是中国共产党的重大建党原则,也是中国共产党自我革命的首要前提。作为百年大党,只有确立和维护核心,党中央才有权威,全党才有力量。当前,坚决做到“两个维护”是最重要的政治纪律和政治规矩,只有将维护党中央权威和集中统一领导根植于自我革命的全过程,才能让自我革命有源源不断的动力。

勇于自我革命是中国共产党作为马克思主义政党的本色,伟大建党精神是推进自我革命的精神动力和自觉遵循。

第一,增强以伟大建党精神引领自我革命的思想自觉。作为百年大党,中国共产党始终贯彻执行自我革命的优良传统。在新征程上,全党要继续牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,始终保持理想追求上的思想自觉,不断淬炼自我革命思想武器,坚定理想信念,增强政治定力,始终与党同心同德、同向同行,把理想信念的坚定转化为担当尽责的思想自觉。

第二,增强用党的创新理论推动自我革命的政治自觉。习近平多次强调:“理论上清醒,政治上才能坚定,斗争起来才有底气、才有力量。”^{[15]259}从伟大建党精神中感悟马克思主义的真理伟力和实践力量,不断增强用党的创新理论推动自我革命的政治自觉,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,只有拿出壮士断腕、刮骨疗毒的斗争气概,才能继续谱写以新时代党的伟大自我革命引领新的伟大社会革命的新篇章。

第三,增强运用科学的斗争方法推动自我革命

的行动自觉。掌握斗争策略,要善于把握斗争的分寸和尺度,坚持有理、有利、有节的原则。有理,强调顽强斗争不是毫无章法的乱斗,而是科学理论之上的正义斗争;有利,就是通过斗争智慧,从危机中寻找契机,化被动为主动;有节,就是要依据时事,审时度势,优化调整斗争策略,精准出击。全党必须清醒认识到民族复兴前进道路上仍然存在各种风险挑战,必须始终牢记伟大建党精神的初衷,始终坚持人民立场,以更为昂扬的斗争精神,带领人民继续奋斗,切实把伟大建党精神转化为推进自我革命的精神动力和行动自觉,汇聚起实现民族复兴的磅礴伟力。

3. 坚持思想建党和制度治党同向发力是自我革命的重要方略

党的二十大报告强调,要科学构建和不断完善党的自我革命制度规范体系,坚持思想建党和制度治党同向发力。把思想建党摆在首位,将制度治党贯穿始终,让党的思想建设和制度建设在确定的目标引领下同向发力。

第一,持续开展党内学习教育,淬炼自我革命的锐利思想武器。思想是行动的先导,理论是实践的指南。思想建设是党的基础性建设,是清除一切损害和侵蚀党的健康肌体病毒的重要思想武器。党内学习教育是加强思想建设的有效途径,通过全面教育引导广大党员筑牢信仰之基,用党的最新理论成果改造广大党员的主观世界,从而拧紧思想的“总开关”,减少“思想滑坡”问题,淬炼出自我革命的思想武器。因为只有共产主义理想信念的正确指引下,中国共产党人才能不忘初心使命,深刻把握推进党的自我革命的方向路径,把党锻造得更加坚强有力。

第二,坚持制度治党,为推进自我革命提供保障与遵循。“中国共产党始终重视加强先进性和纯洁性建设,使党在自我革命中不断焕发出蓬勃生机,进而展现出巨大影响力。”^[22]百余年来,中国共产党高度重视制度治党、依规治党,“逐渐形成了以党章为统领,以民主集中制为核心,以准则、条例、规则、规定、办法、细则为主的内容科学、程序严谨、配套完善、运行有效的党内法规制度体系”^[23],为深入推进党的自我革命提供了保障。新时代推进党的自我革命,要不断提高以党章为核心的党内法规制度体系的制度化和规范化水平,发挥制度管根本、管全局、管长远的作用,强化制度的落实和执行,为推进党的自我革命提供坚实的制度保障。

第三,坚持思想建党和制度治党同向发力,筑牢自我革命的思想制度根基。坚持思想建党和制度治党紧密结合是中国共产党实现自我革命的有效手段。思想建党是“魂”,决定着性质和方向;制度治党是“本”,体现出规范化水平。思想建党和制度治党相互依存、相互制约。我们既要注重发挥党史的资政育人作用,用党在革命时期形成的优良传统来培根铸魂;又要注重研究现实中的问题和矛盾,用马克思主义中国化时代化的最新成果来增信加力;还要学会运用法治思维开展管党治党的实践,不断提升管党治党的制度化规范化水平。

4. 完善党内法规制度体系是自我革命的制度保障

党的二十大报告指出,要增强党内法规的权威性和执行力,形成坚持真理、修正错误、发现问题、纠正偏差的机制。完善党内法规制度体系意义重大,是深入推进党的建设伟大工程和实现党的自我革命的重要遵循和制度保障。

第一,坚持以习近平法治思想为根本遵循,不断完善党内法规制度体系。习近平高度重视党内法规制度体系建设,他提出“法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性”^{[24]9},“建立健全党内制度体系,要以党章为根本依据”^{[24]53}。截至2023年6月,全党现行有效党内法规共3802部,覆盖党的领导、党的组织、自身建设、监督保障等方面,形成了比较完善的党内法规制度体系。要将自觉做到“两个维护”作为完善党内法规制度体系的首要任务,保障全面从严治政党整体向纵深推进,党的长期执政能力向高层次跃升。

第二,健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。党的十八大以来,党中央高度重视把监督制度充分融入党和国家治理体系,设立各级监察机构,实现对公职人员的监督全覆盖,以“一把手”和领导班子监督为重点,以党内监督为主导,形成常态长效的监督合力。目前,党和国家监督制度初步建立,自我革命监督体系逐步成形,接下来要紧紧围绕落实党的二十大战略部署,聚焦制度机制,着重增强对领导班子监督的实效,以彻底自我革命精神推动监督检查工作高质量发展。此外,有力发挥政治巡视制度的作用,着力在深入发现问题并推动解决问题上下功夫,建立健全整改责任体系,把整改作为重要抓手,一个问题一个问题整改,增强以巡促改、以巡促建、以巡促治实效。

第三,建设党内法规的理论研究、机制建设和人才培养的保障体系。当前,党内法规制度保障体系

尚有较大的提升空间。在理论研究方面,切忌简单套用法学理论,照搬西方的理论逻辑,而是要针对党内法规制度“笼子”的薄弱环节,进行废、改、立、释,提高制度的约束力和执行力。在机制建设方面,应当深入调查研究,全面掌握实际情况,摸清影响党内法规工作开展的体制机制弊端,提升党内法规工作机构规范化、科学化水平。在人才培养方面,积极推动优化法学学科体系,推进党内法规学科建设和人才队伍工作,根据党内法规课程建设实际,加快健全党内法规教材体系,培养一批德法兼修,能够服务党内法规制度建设的高素质人才工作队伍。

勇于自我革命是我们党不断从胜利走向新的胜利的根本保障。在百余年奋斗历程中,中国共产党勇于进行伟大自我革命,始终保持先进性和纯洁性,始终保持马克思主义政党本色,从而不断从胜利走向胜利。当前,中华民族伟大复兴进入关键时期,又恰逢世界百年未有之大变局,要深化对以伟大自我革命引领伟大社会革命、以伟大社会革命促进伟大自我革命的认识。党的自我革命要在严的主基调中不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

参考文献

- [1] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021:79.
- [2] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第1册[M].北京:中央文献出版社,2011:2.

- [3] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921—1949):第15册[M].北京:中央文献出版社,2011:645.
- [4] 毛泽东文集:第6卷[M].北京:人民出版社,1999:56.
- [5] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱:第3卷[M].北京:中央文献出版社,2023:526.
- [6] 邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:333.
- [7] 江泽民.论党的建设[M].北京:中央文献出版社,2001:374.
- [8] 胡锦涛文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2016:307.
- [9] 邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [10] 习近平著作选读:第1卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [11] 冯留建,谢良卿.完善党的自我革命制度规范体系的实践理路[J].贵州省党校学报,2023(4):5-14.
- [12] 马克思恩格斯全集:第40卷[M].北京:人民出版社,1982:289-290.
- [13] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:839.
- [14] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:692.
- [15] 习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023.
- [16] 毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1438-1439.
- [17] 深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战[N].人民日报,2024-01-09(1).
- [18] 马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:286.
- [19] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:137.
- [20] 马健永,王增福.新中国70年马克思主义中国化的基本经验启示[J].理论导刊,2020(4):48-54.
- [21] 中共中央文献研究室.毛泽东年谱:第1卷[M].北京:中央文献出版社,2023:421.
- [22] 阚道远,邱友亮.习近平关于大党独有难题重要论述对马克思主义建党学说的原创性贡献[J].四川师范大学学报(社会科学版),2024(1):5-14.
- [23] 肖光文,霍畅.思想建党和制度治党相结合百年探索:历史演进、基本特征和当代价值[J].思想教育研究,2021(9):62-68.
- [24] 中共中央党史和文献研究院.习近平关于依规治党论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2022.

The Historical Evolution, Basic Experience, and Practical Path of the Party's Self Revolution

Feng Liujuan

Abstract: Being brave in self revolution is a distinctive political character of the CPC, and also the “second answer” for the CPC to jump out of the historical cycle of the rise and fall of chaos control. It has always run through the extraordinary struggle of the Party, presenting the evolution logic of “starting early, improving exploration, reconstructing development and being strict in all aspects”. In the historical evolution of self revolution, the Party has formed a political consciousness of adhering to the problem oriented and strengthening self revolution, a political nature of highlighting political construction and maintaining self revolution, a political courage of daring to be firm in self revolution, a basic experience of cherishing historical experience and continuously promoting self revolutionary spirit. Standing at a new historical starting point, the CPC should continue to focus on the people, carry forward the great spirit of Party building, adhere to the same direction of building the Party with ideology and governing the Party with systems, improve the system of laws and regulations within the Party, further deepen the understanding of the laws of the Party's self revolution, and open up a new realm of self revolution for the century old Party.

Key words: self revolution of the Party; historical evolution; basic experience; practical path

责任编辑:思 齐